

尊重生命—『盆栽認養之旅』絮語分享

尊重生命—『盆栽認養之旅』從3月起航至歲末，第一階段的行程即將到站，每一位參與此趟生命之旅的收容人，或多或少在沿途的每站中，細細體驗每一站的過程與特色，有些站讓人感動，有些站使人沮喪，但總在大家全心且用心下，走完這趟首航，每個人心中燃起希望，為下一趟行程作規劃，如今航舵重新握在手中，相信每位收容人會懂得該航向何處。

◎尊重生命—「盆栽認養之旅」之一 0815 林○○

當初剛拿到這小小的盆栽時，心裡真的很懷疑自己是否有能力照顧他，以前從未有過種植的經驗，看著這株小小的幼苗，心裡頓時多了多許問號。

本身對植物的知識，真的可以用十竅通九竅——竅不通來形容，會選六月雪來植養，祇是覺得這個名字很特別，就這樣決定了我人生的第一株植物，可是當我拿到它的時候，實在很難令人聯想到它跟它的名字有什麼關聯，我反而覺得他比較像是一般在路邊所見到的雜草，跟他那特別的名字比較之下，他看起來實在是太過平凡了，我祇好安慰自己：他還小，所以還看不出來有什麼特別，祇要等到六月，他一定就會不一樣了；就是這樣子，才喚回了我對他的一點點信心。

嚴格來說，六月雪其實算是很好照顧的植物，每天祇要給他一點水，偶而讓他曬一點太陽，就能讓他健健康康的長大，比我當初想像中的還簡單多了，而且我還發現了養植物的一個好處，他不會吵也不會鬧，他祇會默默的努力長大，每天看著它毅力堅定的成長，讓人對他產生了無比的希望，看著他一點一點的茁壯，永不放棄向上發展的樣子，著實讓我對它無比的欽佩，祇不過是一顆小小的幼苗，祇不過是單純的向上發展，卻帶给了我很多的震撼與啟示，一顆小小的幼苗，沒有辦法受到來自外面的太多幫助，但為了努力向上，他祇有努力的打好基礎，向下紮根，為了能呼吸更多的空氣，他必須讓他的枝幹更加茁壯，為的就是能夠負擔葉片增加時所多出來的重量，不管外界有什麼變化，它依然繼續的成長，不受外界的甘擾，這些事，當然不是在我第一天看到他的時候就能感覺到的，這都是在我與他朝夕相處後，一點一滴慢慢發覺到的，雖然現在因為刑責的關係，必須委身在這個失去了自由的地方，但並不代表我的人生就在這裡走到了盡頭，我應該向這株小小的六月雪，為了能在以後有更好的發展，為了未來能呼吸更美好的空氣，就應該趁有空的時候打好基礎，也許多看一些書，增長一些知識，或著是學習別人做人處世的優點，祇要根基能夠穩固，就不怕未來發生了什麼變故，而動搖了自己，在空閒的時候，也要鍛鍊好自己的身體，沒有一個好的身體，未來的日子怎麼能承受更多的重量與壓力，也許這其實是兩件很簡單的道理，但是讓我深深領會這些道理的，不過是一株小小的六月雪。

當初祇是因為好奇，所以想養看看盆栽，從一竅不通到現在的修枝剪葉，而最難能可貴的不是我學會了怎麼去栽種植物，而是我從他身上學到的東西，每天早上祇要能看到這株小小的綠色植物，就彷彿看到了希望，祇要有希望，就不覺得牢獄生活有多苦，也能充滿信心

的去過每一天，當初很想知道它到了六月之後到底會有什麼樣的變化，如今對我來說，到底會不會有變化已顯得不重要，重要的是，它現在在我心目中的精神，是沒有辦法用其他東西替代的。

### ◎尊重生命——「盆栽認養之旅」之二（小松松成長心程）0022 高〇〇

一日之計在於晨，又是一天的開始。

一早，不知是什麼時候養成的習慣，必然不由自主的望向窗外的花園——雖然不是很大，但那翠玉般綠油油的草木，欣欣向榮，總是向我呼喚著它們的朝氣，如同空中飛舞的蝴蝶，炫耀著不同凡響的活力，諸多不知名的鳥啼聲，和諧的唱出樂章，構成一幅有力的「生命景色」——讓心靈深處享受著那生命力的感動，來滿足潛意識裡有這麼一份說不出的渴望與擁有……。

三月天，是春回大地美好氣候的日子。

今天，愉快的心情，參與團體晨運時，徐俊明主任宣佈了一項消息：「每位同學要培養一棵盆栽」。聽完的同時，內心深深起了訝異，隨即一陣興奮，莫名不已……。

有所期待著，終於我分配到一棵——高約五公分，有六片葉子，用白色透明直徑約六公分大的圓塑膠盆，內裝「有機肥」土壤，栽培而成的小小羅漢松，目視這小而脆弱的生命，許久……「直覺」要我熱愛它，並為它取名為「小松松」。

有了小松松為伴後的日子裡，生活起了變化，無所適事時，我會拿它把玩，諸如：整理盆子，看起來乾淨；用衛生紙沾水小心擦洗葉子，使之更亮麗而有精神。更甚而為它空想：它是如何誕生的？何以又會和我相處一起？該如何使它成長，更為壯大？諸多不解的事情佔滿思維空間的同時，赫然察覺到，什麼時候開始，窗外的花園，不再吸引我注視駐足；潛意識裡的心靈世界，竟會因擁有了小松松而解渴嗎？不，吸引我的應該是一生命——生命所需要的「愛」。

春天，是大多植物幼苗成長的大好時光；尤期在了解內心世界已和小松松有不可或缺的生命互動時，正為不知該如何助長小松松茁壯而困擾著……。某天，倍覺親切的徐主任，傳來了一個喜訊：「農會將派專員來舍房輔導——盆栽研討會」。

四月初，「盆栽研討會」開講，為了能和小松松有美好的共同成長，也就特別認真作筆記，在此，摘要幾個重點——土壤：要選擇透水力強的沙土，好讓空氣隨著水順暢流入土壤中，益於植物根鬚吸氧及水份；適當澆水，不可過量，否則會淹死。三空氣：盆栽要擺在空氣流暢的地方，讓呼吸活潑愉快。四陽光：盆栽要讓陽光易照射的到，方便行光合作用，利於成長……。

小松松得助於「盆栽研討會」所授技術的照顧與扶持，雖面臨著舍房先天採光不良的環境中，在它為成長而勇於努力的堅持下，終於分兩次，於五月份及11月份各吐芽兩片，為自己增添了四片翠綠的新衣裳（新葉子）。當然，成長過程中，彼此相依持的辛苦，以及我

所付出的愛和一切精神，皆因—「它的成長，就是我生命的成長」—得到滿足與充實。

於今，小松松愈見容光煥發，似乎它也為自己所顯現出的生命力所感動，隱約聽見它呢喃自語：「……勇於付出愛，是彼此生命不滅絕的能量呀……」——流竄我心！！

### ◎尊重生命—「盆栽認養之旅」之三（種植盆栽與培育人生） 7013 黃〇〇

隨著日子一天一天的過去，這株六月雪也陪伴著我走過了大半年的時間，從一開始孤單一枝，僅長著數片綠葉的可憐像，到如今開枝散葉枝繁葉茂的可人模樣，在不知不覺中這株小小的植物已經進駐了我的生活，照顧這棵小樹苗成了日常習慣，觀察它的成長也成了冰冷鐵窗中難得的溫暖樂趣了。

其實培育一株植物並沒有想像之中那樣的枯燥乏味，相反地可以從照顧盆栽的過程之中發現到不少樂趣，想像一下自己不僅只是在養一棵樹苗，而是在養一個孩子，它會以成長茁壯來回應你的用心，你對待它的態度如何都會反應在它生長的過程中，當你的盆栽因為你的照料日漸長出茂盛的枝葉，那一份滿足及成就感就像你的孩子長得健康美麗一樣的令人難忘。

在某種程度上植物的生長和人的成長有著極大的相似處，同樣必須注意到供給，教養及環境的身、心、體三件事。首先是身的供給，就像不同體質的人需要不同的營養一樣，不同的植物對水份的供給也有不同的要求，不管是暴飲暴食或是過度節食都不是健康的事，若是供給出了差錯將直接影響到身體健康，絕對輕忽不得。

另外，你可以將人生中不停吸收累積的經驗及知識看成是植物不停生長的枝葉，經驗及知識固然是多多益善，然而太多老舊不合時宜的知識若不適時更新，反而會因為跟不上時代阻礙了成長，適當的摘除不必要的枝葉不僅可以避免多餘的枝葉分走養份，阻礙其它枝葉的生長，還有塑造外型的作用，讓植物依著你希望的形狀成長。

還有就是環境對植物的影響，通常植物都有著趨光性，為了行光合作用而將枝葉朝向陽光以接收更多光照面積，要是沒注意到這一點而沒有時常轉動盆栽的方向，一旦枝葉生長的方向定型了想再調整回來就難了，好比將一個人長期置於奢靡的環境裡必然容易沾染上虛榮浮華的習氣，一旦養成了習慣後要再改正就非一朝一夕的事了。

從培育一棵盆栽到培育自己的人生，也許在工程大小上差了許多，但同樣的都需要用心。我們時常在看待別人時用心挑剔別人的缺失，卻不曾用心檢討自己的缺點；我們總是希望另一個人按照我們所期望的去作，卻未曾仔細思考過我們自己能否達到自己的期望；我們總是客觀的為自己的過錯找尋各種理由，卻又主觀的為別人的行為作批判，我們是否真的對自己的生命用了心的培育？也許藉著親自栽培另一個生命的同時，我們可以回過頭來反省一下自己是否認真的對待過自己？人生和植物一樣需要培養，當有朝一日人生即將過去，先想想自己對自己付出了多少，而不必埋怨上天的公平不公平。

一顆樹的長成是需要空氣、陽光、水份，跟人的生命長成一樣少了這三樣基本重要的元素是無法長得好長得壯碩，大樹長成後，可提供氧氣予人和動物棲息、遮陽、避雨的好地方，就好比一個有用的人可以回饋社會、照顧家庭，將滿滿的愛傳承下去，用恩慈溫柔的心去關懷、幫助人，讓人受到溫暖柔順的愛。

我種這棵六月雪小樹苗大約有七個月時間，每天都在不知不覺中一早起床就看見小樹苗偷偷發出一株新嫩的芽，隔天又偷偷長了一片青綠色的葉片，最近剛好我家人當中，蒙上帝首賜，蒙得一女，家人將女娃兒四個月大的相片寄來給我，讓我應染生命力，知道生命是寶貴有價值的，我就將女嬰可愛的照片放在樹苗的正對面，想像他們都是一樣剛開始長成的生命，看誰先長得好，長得快。在這苦悶監牢的囚室裡，樹苗、嬰兒是新生命的開始，拼命的生長，與我的官司一直被判死刑，恰好完全相反，一個是欣欣向榮，而我是死亡纏索，是極大對比，極大的諷刺，也讓我更加思想，為何新的美好生命和死陰的幽谷，我確愚昧選擇死亡的網羅，讓認識我的人流淚哀慟。

這也讓我更進一步想起，一顆小樹苗要變成大樹，可提供人與動物好的遮護環境，可做成建材、桌椅、器具、是要經過多少風雨、烈晒、蟲咬，而不受搖動，才能成為有用的樹木，就像我被判五次死刑，多少次的沮喪，讓受害家屬、牧者、親友家人，極其難過，這也是讓我經歷像大樹所長成必需經歷的風雨、試煉、經得起風暴的才得以活下去，成為有用樹木，也像一塊有用的鐵，是要經過鐵匠猛烈的燒烤、重捶、冷水澆置後，而不破裂，保有堅刃的硬度，鐵匠才能使用這塊鐵，鑄成完好的器皿。我的生命何嘗不是如此呢？面對生死的生活，是要更珍惜在世上造物主付予我生命的每一天。

我又發現好樹不能結壞果子，壞樹不能結好果子，種的是什麼？收得也是什麼？一宿難有哭泣，早晨必歡呼收割，每一個人都要尋找生命的樹，來讓我們有個新鮮活潑生命的目標，我們人的生命也好比一粒種子，是要落在淺石土裡，經風吹日晒，種子一下子就枯乾而死，還是落在好土裡，風吹日晒也不怕，生長起來結實百倍，就好比人，要將誠實善良，上好的真理往下紮根，行出榮美的氣息來，分別為聖，活在恩典與亮光當中。

今天我看見整棵小樹苗的葉子，怎麼一夕間貌枯萎凋昨天還青翠鮮綠，怎麼會一夜之間變化如此極大呢？我就趕緊為小樹苗進行拯救，給它放在最好的陽光地方再為它澆置最營養的水份，再用我充充足足溫暖的愛，照顧它，呵護它，獻上我最真心對小樹苗六月雪的祝福，隔天一早我一起床，就先觀察葉子的變化，真是出乎我意料的，全部葉子好像要站起來，跳躍般的活潑有朝氣，栩栩動人恢復已往的翠綠盎然。剛好我昨晚被環境吵得無法入眠，一早起來沒有精神，全身難過不已，覺得很不對勁，心靈沮喪，肉體被蒙蔽住了，無法一天正常活動運作，我這卑微身軀，就跟小樹一樣，沒有足夠的睡眠品質，充足的營養、水份，撐不了多久一下子就枯竭死亡，奇妙的造物主，在創造宇宙萬物，天上的星象，地上的生物，牛、羊、雞鴨，海中的魚類，和人心臟一分鐘要跳動 70 至 80 下，血液一天要輸送多少萬 cc 量

的血，一分鐘、一秒鐘都不可擔延，人體細胞，生命的孕育組成，沒有仔細的思想、研究過還真不知道每一個生命的組成有如此極大的奧秘？

經由諸般生命的體驗，我也開始讚美奇妙的造物主，能夠讓森林裡參天大樹，提起旺盛的生命力，每天經歷風雨日晒、酷暑寒冬，仍日漸茁壯，是要經歷多少試練、痛楚，才能長成一顆完美的大樹，供給人與生物們休憩的好場所呢？一個人要成為有用的人，從初生嬰孩渴慕靈奶，到受教育，學業專精，回饋社會、家庭、何嘗不是需要像大樹般的碎煉呢？透過大樹的強悍生命力，和堅定柔順的心，讓我們有一雙信心的眼睛，能在大樹表相中見到生命的美麗與盼望。樹的方向由風決定，我們的生命由誰決定呢？我摯愛的同學親友們，讓我們一起點燃像樹生命力旺盛的種子，向下紮根，結出好果，迎向美麗燦爛的人生，用感恩和頌讚豐富我們的生命。

#### ◎尊重生命——「盆栽認養之旅」之五 1884 外國人（曾〇〇）

自從國中輟學以後，即無所事事跟隨一些同是生活在犯罪邊緣的朋友玩歲愒日。經過幾年的懲凶鬥狠的荒唐日也因此進出監獄多次以後，暮然間回首從前那一段青春無悔的愚昧，真是既後悔又感慨。

及至兩年前，我終於闖下大禍而涉入一宗命案，迄今遭羈押，失去自由。

失去自由以及遭判重刑的心情，極不好受。並且因為這次堪稱自己生命中，前所未見的重大挫折，而使得自己在看守所中，經歷深切的反省；其間的壓抑與苦痛，只有自己承受，其感受有如經歷烈火一般的考驗。

直到半年前，所方體貼囚情，提供我們小樹盆栽，希望我們妥為照顧它們的成長，並且怡情養性，打發苦悶的囚居日子。如今，一轉眼，春夏秋冬已逝，彼時五、六公分高的「六月雪」，竟然已長成約二十公分且枝葉繁盛的小樹了。對我而言，這樣的改變，實在不可思議；驚覺植物看似脆弱的外表，其實內在亦有向上發展的旺盛生命力。

。

反觀囚室中的我們，因為在身不由己之心境下而煩躁不安。藉由「盆栽認養」的活動，每個人自己皆有一顆樹苗來陪伴，透過每天晨昏澆灌的過程中，我看到「它」逐漸的長高與發出新葉，透過每個同學彼此交換栽種的心得與方法，我獲得更多有效且不傷害它成長的祕訣。以至今日，我所「撫養」的六月雪，已是枝幹堅硬，綠葉茂盛的健康小樹了。我相信：它必定是個「有情的生命」，它懂得我用心之處，所以它回報我「堅強的活著」！然而，更令我心有所感的驚奇是：它看似停滯的生命力，竟潛藏著無比的能量，而不畏環境的不利，沈靜地向上發展。

今天，我如常一樣，晨昏澆灌。不同的是，我對它多了「用心的盼望」——就是渴望它的未來能夠長得更高，甚至多年以後，它開枝散葉能倚在它的枝幹下乘涼。

可能嗎？我有這個機會見到這番閒適的景況嗎？還是，這只是個癡人說夢呢？我不願多

想！然而，經過我這段日子與它互動相處後的體驗。我可以確信的是：它帶給了我觀察生命成長的喜悅，調節了我苦悶心情；即便一顆小樹苗，也有它存在的價值與意義。這趟「盆栽認養」之旅，帶來了「尊重生命」的無上意義，並更新我對未來，有著心向陽光的盼望。